

夜滑森林水道 戴AR眼镜看文物修复 一站式玩出“长途感”

# 新场景上线 拉满游客体验值

本报记者 崔振波 许蔚冰 白复海 孟祥畔

## 引子

国庆中秋双节叠加,辽宁文旅市场迎来“井喷式”增长,呈现多点开花、全城火热的生动图景。

据综合统计,截至10月8日15时,全省累计接待游客同比增长17.54%,实现旅游综合收入同比增长18.2%。双位数的增长态势,既印证了辽宁文旅的吸引力与竞争力,更凸显了全省在文旅融合发展、业态创新升级上的显著成效。

辽宁文旅何以持续“圈粉”?游客青睐辽宁的背后,有哪些值得关注的“流量密码”?国庆假期,本报记者深入省内多地热门景区、交通节点与消费场景,探寻辽宁文旅热度攀升的深层逻辑。

## 景区纷纷开启夜场模式

“咚咚锵!”随着鼓点与电子旋律在葫芦岛市兴城宁远古城墙下碰撞,身着汉服的姑娘们踩着节拍起舞。一场名为“潮涌中秋”的DJ音乐盛典震撼上演,传统与新潮的碰撞为这座古城注入了新的活力。

当绚丽的激光束划破夜空,强劲的电子旋律响彻钟鼓楼广场。“没想到能在古城里翩翩,这种穿越感太奇妙了!”河北沧州大学生小戴举着手机记录下这一幕。

国庆假期,辽宁多地景区与文博场所纷纷开启夜场模式,将传统底蕴、自然景观与新潮玩法深度融合,为游客打造了沉浸式夜间文旅体验,让“夜色”成为激活消费活力的新引擎。

从宁远古城的古今交融转向山林之间,当最后一抹霞光沉入本溪满族自治县的远山,数万人的脚步声、欢笑声,便汇成一股热浪,冲刷着景区的夜晚。这里,灯光是主角,欢乐是主题,一场属于假期的狂欢正以全新方式上演。

不远处,传来一阵阵欢叫与水声,那是小市一庄景区“夜滑森林水道”的起点。一条蜿蜒的滑道从林间穿过,斑斓灯光将其点缀成“发光的河流”,游客乘着皮划艇从高处俯冲而下,水花在夜色中飞溅,凉意与刺激感直击人心。这个假期,每天有超过3万名游客涌入小市一庄,他们所追寻的,正是这样一场打破常规的夜场体验。

热闹不止于山水之间,锦州凌海大夜市的烟火气,同样诠释着“一夜尽欢”的热情。炊烟袅袅,人声鼎沸,交织成一幅活色生香的“夜景图”,“从早玩到晚,正好来这里补充能量!”带孩子出游的刘女士举着地道的锦州烧烤,脸上写满满足,“孩子玩得舍不得走,我们吃得也开心,这种全方位的体验感特别棒。”烧烤的吱吱声、摊主热情的吆喝、游客满足的谈笑,与食物诱人的香气混合在一起,温暖了微凉的秋夜。

从古城的快节奏碰撞到长城的慢节奏叙事,从夜市的烟火小调再到山林的狂欢强音,各地景区用错落有致的夜场节奏,让“一夜尽欢”变为可触可感的快乐,既填满了游客的假期记忆,更让文旅经济在夜色中焕发蓬勃生机。

## 高速高铁串联沿线景区

国庆假期前夕,沈佳高铁沈白段、京哈高速改扩建,本桓高速、凌绥高速四条重要交通线路通车,把沿线的山水风光、人文古迹串联成了“移动风景线”,一波波客流跟着铁轨、顺着高速,涌进了曾经“藏在深闺”的景区。



10月8日,沈阳塔湾兴顺国际夜市迎来了游客高峰。本地居民和外地游客穿梭在摊位之间,感受着这最美的人间烟火气。

本报记者 赵敬东 摄

## 解锁辽宁文旅出圈背后的“流量密码”

### 流动活力

沈佳高铁沈白段、京哈高速改扩建,本桓高速、凌绥高速四条重要交通线路通车,把沿线的山水风光、人文古迹串联成了“移动风景线”,一波波客流跟着铁轨、顺着高速,涌进了曾经“藏在深闺”的景区。

### 多元选择

从兴城宁远古域“汉服舞蹈+电子音乐”的古今碰撞夜游,到本溪小市一庄“森林水滑+篝火合唱”的山林狂欢,打造出覆盖年轻群体、家庭游客等多类需求的体验矩阵。

### 创新场景

不仅在景区内打造日间观光、夜间狂欢等多元场景,更能将高速服务区、高铁站前广场等交通节点升级为消费新地标。从日间到夜晚、从景区到沿途,全时段全空间的场景布局,让消费机会贯穿旅途全程。

### 业态融合

打破业态边界,将文化、科技、潮流与景区深度绑定;清永陵景区通过“模拟考古+AR文物修复”让历史可触可感,葫芦岛房车营地融合“海景宿营+赶海体验+露天电影”打造沉浸式度假场景。

### 细心服务

从出行全流程优化服务,多地开放政府停车场、博物馆延时开放。这些聚焦“吃住行游”痛点的细致举措,用温度打消游客顾虑,让“流量”因贴心服务沉淀为“留量”与好口碑。

制表 隋文锋

在深闺”的景区。

本桓宽高速一通车,本溪老边沟·大石湖风景区直接“火出圈”。道路上,来自黑龙江、吉林及本溪周边城市的自驾车辆排成长龙。“以前要来绕3个小时山路,现在沈阳出发1小时直达!”北京游客郑众举着相机,追着阳光拍枫叶——绛紫的、朱红的、橙黄的叶子叠在枝头,映得碎玉潭的水面像撒了把宝石。国庆期间,景区日均接待游客超2万人次,八成是自驾而来。

客流量来了,怎么留住?各地景区聚焦体验升级,精心打造特色新场景、趣味新玩法。辽西九华山风景区推出“一日游全国”,让短途游玩出“长途感”,“小布达拉宫”前,租借藏族服饰的队伍排成长龙;圣水湖畔,微缩长城绕着天坛金宝顶,兵马俑方阵挨着澳门紫荆花雕塑。“开3个小时车,逛遍大半个中国!”天津摄影爱好者李民蹲在北魏石窟前,把大凌河湿地的壮阔和石窟的古朴一并收入镜头,直言“这趟来得太值了”。

清永陵景区则把历史文化“搬”进了互动体验里。游客拿着“通关文牒”打卡各个景点,在“模拟考古”区挖出仿制文物,戴上AR眼镜就能看见文物修复的全过程。“以前逛景区就是看碑看建筑,现在能动手又能‘穿越’,太有意思了!”大连游客王琳拿着高铁票免费进园后,连玩了3个项目还意犹未尽。

有趣的体验之外,贴心的服务更让游客心里暖乎乎的。老边沟·大石湖风景区经理李俊岭告诉记者,为了应对激增的游客,景区将开园时间比往常提早了1个小时,新增3处停车场、2000个车位,还安排免费大巴往返接驳停车场与景区入口。

“本来担心人多要排队,结果到了发现路牌清清楚楚,志愿者在岔路口指引,一点儿不费劲!”上海游客陈女士第一次来东北看枫叶,原本的顾虑被景区的细致服务打消了。

针对高铁出行的游客,新宾满族自治县推出“专属福利”:持抵达抚顺站或新宾站的高铁票,可免费游览境内A级景区。高铁站前广场开通直达清永陵、赫图阿拉城等热门景区的专线班车,同步调配接驳车辆穿梭往返,确保游客下高铁无缝衔接,轻松开启游览行程。

这个假期,辽宁用四通八达的路网迎来了八方游客,更用鲜活的体验和暖心的服务,把“流量”变成了“留量”,让文旅热度持续升温。

## 房车营地成了新景点

高速公路服务区、高铁站前广场、滨海房车营地……这些曾经只承载单一功能的交通节点,如今在辽宁正蝶变成充满烟火气的消费新地标,让旅途的每一站都藏着惊喜。

“师傅,往新站村的采摘园咋走?”京哈高速凌海服务区里,刚停稳车的游客探出头来问路,话音未落,就被服务区里飘来的锦州烧烤香气留住了脚步。

作为辽宁体量最大的开放式服务区,京哈高速凌海服务区早已跳出“中转站”的传统定位。这里不仅汇聚着锦州特色美食与文创产品,还设置乡村旅游咨询台,形成“高速通行—服务区消费—乡村体验”的闭环。走出服务区,顺着指引,游客可在东北野战军锦州前线指挥所旧址触摸历史,去瞻仰“一行白鹭上青天”的诗意图,匆匆行

程就此变成深度漫游。

沈佳高铁沈白段新宾站的站前广场更热闹,刚下高铁的游客一出站就被歌声吸引。这里搭起了舞台,大合唱、广场舞轮番登场,台下挤满了人。旁边的“后备箱大集”里,农户们掀开后备箱,野山菜、黏豆包、有机小米摆得满满当当,“这是刚从地里收的,扫码就能带回去!”摊主的吆喝声里满是热情。等到夜幕降临,新宾夜市的“满族夜宴”开席了,苏子叶饽饽冒着热气,杀猪菜的香味飘出老远,游客们端着碗穿梭在摊位间,“本来就想转一圈,没想到又吃又玩还能买特产,必须多住一天!”一名游客说。

沿着滨海公路自驾的游客,在葫芦岛找到了“移动的家”。国际和平广场旁的房车营地内,暖黄的灯光从房车车窗里透出来,和远处的海景连成一片。沈阳游客李涛正蹲在营位上烤海鲜,吱吱的油花溅起来,香味引得邻座的孩子垂涎欲滴,“扫码就能用水电,卫浴比家里还干净,带娃来太方便了”。

这个假期,葫芦岛各大房车营地均迎来客流高峰。龙湾海滨附近露营地背山面海,游客白天沙滩嬉戏,夜晚围坐在篝火旁听浪观星;绥中东戴河附近房车露营地内运动场地、干净卫浴等设施一应俱全,扫码取水用电的便捷服务获得游客点赞。

从高速服务区的“摘果乐”,到高铁站的“烟火气”,再到滨海营地的“慢生活”,辽宁正用“一站一景”的魔法,让交通节点与地方特色撞出火花。这些鲜活的消费新场景,让每一次出行都有新发现,也让辽宁的消费活力越来越旺。

格,打磨故事情节。

也正因如此,牛祥宇的岗位有了新名称——生成式人工智能动画制作员。这是人社部在“动画制作员”职业大类下新增的工种,具体指运用人工智能生成技术,从事动画、影视、MV等数字内容的创意设计、素材生成与制作优化的全流程专业人员。

岗位纳入新工种,对于有着近十年从业经验的牛祥宇来说,职业发展的路子因此更清晰:“就拿我来说,既可以选择深耕技术,成为AI动画制作领域的‘大拿’,也能转向创意管理岗位,统筹更多复杂的项目。”

更重要的是,作为画师出身的他,现在还得慢慢培养“指挥家”的思维。“很多人觉得AI能替代人类创作,这其实是最大的误区。AI只是工具,真正的创意、对故事的理解,对美的判断,这些核心能力永远只能来自于人脑。”

# 从动漫画师变身“AI指挥家”

本报记者 姜雪 文并摄

## 新职业·面对面⑤

AI动画制作员牛祥宇正在创作一部以“沈阳篮球少年”为主题的连载动漫。坐到工位前,他打开绘图软件,敲下“沈阳老工厂、篮球少年、工业风、朝气蓬勃”等关键词,稍等几分钟,屏幕上跳出了十多个动漫角色雏形。

“受技术限制,生成的效果还比较粗糙。”牛祥宇一边调整角色一边说,“还需要精修,但AI确实帮我们省去了大量汇集元素等基础工作的时间。”他开始为角色找补更多细节。

放在传统动画制作流程里,单是角色设计就需要三五天,场景设计更是耗时费力。而现在, AI的加入彻底改变了这种节奏。牛祥宇说,效率提上来后,终于有更多时间琢磨人物性



AI动画制作员牛祥宇正在对AI生成的角色进行精修调整。

## C民生关键词 GUANJIACI

### 高龄津贴

日前,大连市民政局、市委社会工作部等十部门联合印发《大连市高龄津贴发放管理办法》,规范大连市高龄津贴的发放管理。这一办法自2025年10月1日起施行,有效期5年。

具体发放标准为:80周岁至84周岁本市户籍老年人每人每月30元;85周岁至89周岁的本市户籍老年人每人每月50元;90周岁至99周岁的本市户籍老年人每人每月200元;100周岁及以上的本市户籍老年人高龄津贴标准与当地城市居民最低生活保障标准相同。

大连市户籍老年人应在即将年满80周岁前3个月内办理高龄津贴信息登记,可选择以下任一途径:

“线上”办理。老年人通过手机登录“辽事通”APP或小程序,按提示输入老年人的姓名、身份证号

号、户籍所在地、现居住地、相关联系人、联系电话及本人银行卡及个人承诺等信息,并上传身份证件、户口簿、银行卡等原件照片,在线提交属地审核。

本人现场办理。老年人持本人居民身份证、户口簿、本人银行卡原件,到其户籍所在社区居委会办事窗口提交材料并登记信息,由社区工作人员到街道办事处代为办理。

非本人现场办理。老年人的监护人或委托代理人到老年人户籍所在社区居委会办事窗口提交材料并登记信息,由社区工作人员到街道办事处代为办理。监护人或代理人应提供老年人的居民身份证件、户口簿、老人银行卡原件,同时提供监护人或代理人的居民身份证件原件等,代理人还应当提交委托书。

本报记者 智曼卿

## 数字经济人才

近日,2025年沈阳市秋季网信领域企业双选会系列活动第三场在浑南区举办。本次活动紧扣浑南科技城产业布局,联动多家高新技术企业,精准对接东北大学浑南校区、沈阳理工大学等高校资源,推动“产业需求”与“高校供给”高效匹配,为企业收到近50份简历,软件与算法类岗位反响良好,后续将重点对接。

浑南科技城作为沈阳高新技术产业集聚区,吸引了一批网络安全、数字技术研发、高端传媒科技等领域的企业。活动现场发布网络安全工程师、数字技术开发专员、智能传媒策划等多个技术型岗位。

人的再就业路。自2021年4月启动以来,学校已培训学员3153人,合格率超90%,有就业意愿的特证学员就业率更是达到100%。

扶云学校的成功是鞍山市打造具有地域特色、行业引领力的劳务品牌矩阵的一个缩影。近年来,鞍山市人社局构建覆盖全职业周期的“技能培训+岗位对接+创业指导+补贴申领”培训体系,着力提升品牌竞争力。全市现有国家级、省级高技能人才培训基地5个,民办职业培训机构43个。截至今年9月底,鞍山市累计培育劳务“一老一小”康护师等品牌15个,覆盖康养护理、电商、传统工艺、现代农业等多个领域,累计提供就业岗位近40万个。

本报记者 崔治

## 劳务技能培训

“王大娘,您慢慢翻身,我调整下护理床角度。”10月9日,鞍山市中心医院病房内,45岁的宋丽华细心地为病人擦拭身体。一年前,她还是一名整日为生计发愁的女工。如今,她凭借“养老康护师”的身份,重新找回了职业价值,这一切都源于鞍山市铁西区扶云职业技能培训学校的“一老一小”康护技能培训。

“去年我还靠着四处打零工维持生计,今年我就拿到了养老护理员、育婴员和早期教育指导三个专业技能证书,如今根本不愁没活儿干,收入挺高的。”谈话中宋丽华的脸上一直洋溢着自信的笑容。从失业人员到养老护理员,从零散务工者到婴幼儿康护师,扶云学校用技能培训点亮了众多像宋丽华这样

手送政策”活动。无论是路面破损、井盖缺失,还是环境卫生问题与社情民意,都能通过骑手们“随手拍、随时报”的方式被迅速捕捉并反馈,为社区管理装上“千里眼”和“顺风耳”。

“送餐时看到楼道里的小广告,我就会随手清理。能为城市美化出一份力,心里特别自豪。”“红枫骑士”戈明的话,道出了众多骑手志愿者的心声。如今,不少骑手都养成了配送途中留意安全隐患的习惯:发现问题第一时间拍照,通过社区联络渠道上报,社区迅速响应处置,及时消除隐患。这种“发现—上报—处置”的快速联动机制,使社区应对突发问题的效率大幅提升。

本报记者 白复海

## “红色旅游”观光巴士

今年的国庆中秋“双节”长假,来到丹东的游客会看到一抹亮丽的“红色”,丹东公交L1路“红色旅游”观光巴士开启“英雄城市红色之旅”,让更多的市民和游客感受到英雄城市的红色旅游氛围。

L1路“红色旅游”观光巴士选用了全景天窗观光巴士,红色旅游观光线路以鸭绿江断桥景区作为始发站,沿途依次经过承载着丹东的文化广场,弥漫着人间烟火气与独特地域风情的月亮岛夜市,诉说着曾经的辉煌与荣耀的丹东舰,感受江风吹拂与独特露营体验的丹东新区“有桥”露营点,最终抵达“丹东之眼”。

“红色旅游”观光巴士发车间距贴心设置为每日9时至20时,发车间隔60分钟,往返运行时长60分钟,票价仅需5元。

姜萍 本报记者 王卢莎